Предмет: русский язык 
Класс: 2
Тема: Слово и его значение. 

Цель: воспитывать интерес и внимание к слову; познакомить со школьным толковым и орфографическим словарями;  работать над обогащением словарного запаса учащихся.  

Задачи: дать представление о лексическом значении слова, формировать практическое умение пользоваться орфографическим словарём, обогащать словарный запас учащихся, воспитывать интерес к слову. 

Учебно – методическое обеспечение: учебник ( ч.2), орфографический и толковый словари, карточка – тест.  
Ход урока

1. Организационный момент 
В добрый час, ребята!
Будем, ребята, беречь доброту,
Будем, ребята, беречь красоту, 
Будем дерзать, будем творить,
Улыбку познанья Уроку дарить!  
2. Проверка домашнего задания 

- Какие орфограммы проверялись в домашнем задании? 

- Назовите слова с разделительным мягким знаком.

3. Актуализация знаний и умений учащихся 
  Орфографическая разминка ( на карточках) 
- Прочитайте. Вставьте пропущенные буквы. 

Ул..тел скв..рец от стуж.. . 
Сытно за морем ж..вёт. 
Воду п..ёт из тёплой луж.., 
Только песен не п..ёт. 
Он скуч..ет по д..рев..ям, 
 по звенящему руч..ю, 
По скворечне, по деревне,
 по соседу – в..р..б..ю. 
- Назовите слова с проверяемыми безударными гласными. 

- Слова с какими орфограммами вам ещё встретились?   

Словарная работа 

Слова спокойно жили в книжке, 
Но книжку вдруг погрызли мышки. 
От слов начало откусили, 
Из книжки в норку утащили. 

- Прочитайте части слов ( на доске): - хар, - года, - око, - дор, - ога, - бей. 
- Запишите словарные слова (Сахар, погода, облако, помидор, дорога, воробей). 

Чистописание 

Б   Бб  б  ба   бо  бу  бы  би  бе 

- Отгадайте загадку:  

Стоит Федосья, 
Распустив волосья 
Приглашали девочки 
Завивать веночки 
На тёплые денёчки. ( Берёза) 

( на доску вывешивается  картина с изображением берёзы и написанием слова берёза).   
- Слово  берёза – словарное. 

-  Составьте предложения со словом берёза.  В слове берёза подчеркните буквы, которые нужно запомнить.( Понравившееся предложение записывается в тетрадь). 
4. Целемотивационный этап  

( на доске буквы О В О С Л) 

-  Какое слово можно составить из этих букв? ( Слово)   

- Как сказать, если слов много? ( Слова)

- Назовите получившееся слово ласково. ( Словечко)

- Послушайте стихотворение: 

Слова – как воробьи – их не поймаешь, 
А ранят – точно в сердце туча стрел, 
И если что – то ты сказать решаешь, 
Подумай, чтобы завтра не жалел. 

- Как вы думаете, какова тема сегодняшнего урока? 

- Разговор пойдёт о слове. Тема сегодняшнего урока – « Слово.и его значение». 

5. Изучение новой темы 
- Сколько значений может иметь слово? Прочитайте стихотворение ( на доске). 
Много разных бывает ключей: 
Ключ – родник среди камней, 
Ключ  скрипичный, завитой,  
И обычный ключ дверной. 

- Определите значение слова ключ. Как  вы думаете, в какой книге мы найдём правильный ответ? ( В толковом словаре) 
Работа с учебником 

С. 3, упражнение 1 – устно. 

Работа со словарями – нахождение толкования слов 

- Какие значения имеет слово ключ? ( работа со словарём)
Ключ – металлическое приспособление для запирания и отпирания замка ( Ключ от квартиры).

Ключ – приспособление для завинчивания или отвинчивания гаек ( Гаечный ключ). 

Ключ – Средство для разгадки чего – либо, овладения чем – либо( Ключ к шифру). 

Ключ – бьющий из земли родник.  

Работа с учебником 

С.4, упражнение 2. 

- Спишите только слова. ( Допишите слово вчера). 
- В слове вчера подчеркните буквы, которые нужно запомнить. 

Чтение правила ( с.4) 

С.4, упражнение 3 – в парах. 

Физкультминутка 

У меня спина прямая, 
Я наклонов не боюсь: 
Выпрямляюсь, прогибаюсь, 
Поворачиваюсь. 
Раз, два, три, четыре, 
Три, четыре, раз, два. 
Я хожу с осанкой гордой, 
Прямо голову держу. 
Никуда я не спешу
Раз, два, три, четыре, 
Три, четыре, раз, два. 
Я могу и поклониться, 
И присесть, и наклониться. 
Повернусь туда – сюда – 
Ох, прямёшенька спина! 
Раз, два, три, четыре, 
Три, четыре, раз, два. 

Работа над понятиями  одно и несколько значений слов. 

С.5, упражнение 4 – устно. 

Чтение правила ( с.5)

С.5, упражнение 5 – устно, в группах, с использованием словарей. 
- Составьте предложения с разными значениями слова ручка.  
6. Закрепление изученного 

-  Найдите « лишнее» слово. 
1. Тополь, берёза, роза, берёза. 

2. Опята, оса, груздь, сыроежка. 

3. Журавль, жук, соловей, жаворонок. 

4. Молоток, портфель, пила, топор. 

- Игра « Слова». 

Рыдают буквы в каждой строчке. 
- От наших слов одни кусочки. 
У всех у нас одно начало, 
И, как назло, оно пропало. 
Но если вы его найдёте,
 То сразу все слова найдёте. 

…ень, …абль, …зина, …обка, …жик. ( Ответ: корень, корабль, корзина, коробка, коржик) 

- Объясните лексическое значение каждого слова. 

- Соедините линиями слова и количество значений, которое они могут иметь. 
нос                                                               одно значение 

повар 
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гриб

7. Информация о домашнем задании 
С.6, упражнение 6, правило. 
8. Подведение итогов урока

- Что нового  вы узнали на уроке?  
- Из чего состоят слова? 

- Для чего они служат? 

- Сколько может быть значений у слов? Приведите примеры.  

- Какие словари бывают? 

9. Рефлексия  ( « Дерево успеха»: - У вас на столе лежат берёзовые листочки. Зелёные листочки прикрепят те ребята, у которых на уроке всё получилось, жёлтые – те ребята, которым что – то было непонятно, красные – те, кто ничего не понял).
